

# 文学的畅想 精神的检阅

◇叶少华

## 热评

连续举办五年的广东省少年儿童践行社会主义核心价值观主题征文活动，于近日在广州举行了颁奖大会，我市共有25名学生获奖。今年的主题是“科技引领我成长”，旨在鼓励少年儿童挖掘生活中科技素材进行文学写作，涵养科技学风，增强科技素质。全省各地学生踊跃投稿，征集文章多达93.6万篇，这是全省青少年的一次文学的畅想、精神的检阅。

我市关工委等部门积极配合省关工委做好征文工作，经过层层发动，全市中小学积极响应，选送到市教育局的作品达2615篇，市教育局关工委组织评委选出优秀作品300篇报送省关工委，共有25名学生获奖。

这次征文活动，影响之大，效果之好，均超往年，是一次更大规模、更宽领域、更强烈的

响的深化少年儿童社会主义核心价值观教育的成功举措。

“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”是习近平总书记站在党的事业长远发展、中华民族伟大复兴的高度发出的新时代“教育三问”。当前，面对世界百年未有之大变局，我们必须重视少年儿童思想引领，坚持培根铸魂，积极引导童心向党。广东省少年儿童践行社会主义核心价值观主题征文活动是省关工委打造的工作品牌，活动参与人数每年持续增加，社会影响力持续扩大，现已逐渐成为小作家的培育园地和青少年接受教育的崭新平台。

写亲眼所见，抒内心情感。今年以“科技引领我成长”为主题，参赛的大多数学生写下了他们参与社会与身边科技实践的过程和感受。写的故事和体会，与日常生活紧密相连。能定位的智能手表、神算子导航、光伏食用菌大棚……看得见摸得着的科学技术，既充满真情实感，又饱含童真童趣。

以文化人，教育效果显著。小作者们通过参加征文活动，培育科技意识，在科学精神引领下茁壮成长。作品呈现出新的亮点：一是有高度，立意高远、积极向上，大部分作者能深刻把握科技兴国、科技强国的重要意义，作品不是停留在对学习科技知识、参与科学实践的简单描述，而是展现了把个人理想融入国家、社会、人类发展伟业的远大志向；二是广度，围绕科技创新主题畅所欲言，题材丰富、内容鲜活，有航天潜海的尖端科技，也有生态环保的绿色科技，还有点亮生活的创新科技，笔触遍及未来都市、广袤土地、辽阔海洋、浩瀚宇宙；三是有温度，不少作品角度新颖、情感真挚，包含了对科技如何造福人类、提升生活质量、抚慰心灵的关注，展现了科技的人文关怀。

一位学生，一篇作品，牵动着学校、家庭、社会，可以说，持续数年的征文活动，已形成以文化人、以文育人的有效形式和长效机制。我市各级关工委要高度关注青少年思想

进步的可喜势头，努力传递好关心下一代工作的“接力棒”。坚持以立德树人为导向，团结动员广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等离退休老同志参加关心下一代工作，弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神，为支持和帮助青少年成长成才作出更大贡献。

“功以才成，业由才广”，习近平总书记寄望广东锚定强国建设、民族复兴目标，在推进中国式现代化建设中走在前列。今天的少年儿童必将成为强国建设、民族复兴伟业的接班人和主力军。真诚希望社会各界重视参与少年儿童培育事业，当好少年儿童成长的引路人、少年儿童权益的守护者、少年儿童未来的筑梦人，继续发挥包括践行社会主义核心价值观主题征文活动在内的平台作用，促进少年儿童全面发展和健康成长。期待广大少年儿童不负重托、不负韶华，珍惜时光、热爱学习，刻苦求索、矢志报国，努力成为堪当民族复兴重任的栋梁之材！

## 观点

### 下好“四步棋” 打赢安全生产“主动仗”

岁末年初，各类企业的生产、销售、消费进入旺季，道路运输车辆、物流进入高峰，城乡用火用电用油用气增多，事故防控压力进一步上升。这种时候，安全工作如果“掉链子”，就容易发生安全事故，威胁企业职工甚至更多人的生命财产安全。因此，在岁末年初这个承上启下的关键时期，各地区各部门各企业主体一定要绷紧安全之弦、抓牢安全之举、压实安全之责，认真下好“四步棋”，打赢安全生产“主动仗”。

一是下好宣传教育“导向棋”。各地职能部门要大力开展安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭活动，在营造浓厚安全生产氛围的同时，让更多人掌握安全知识、提升安全意识，把安全发展理念根植在更多人心。无论是政府部门，还是企业主体，都要认真开展警示教育，以案为鉴，警钟长鸣，提升受教育对象的红线意识和底线思维，把“安全指数”转化为人民群众的“幸福指数”。

二是下好聚焦重点“关键棋”。岁末年初安全生产“主动仗”想要打赢，开展好重点行业领域的安全生产工作是关键。例如，燃气安全事关千家万户，岁末年初又是用气高峰期，务必督促燃气企业做好制度建设、员工培训、应急演练、设施设备检测等工作，防范燃气事故发生。此外，要抓牢道路运输、消防、建筑施工、有限空间、危险化学品和烟花爆竹等重点行业领域安全，开展全覆盖、无死角排查整治，避免重点行业领域发生重大事故。

三是下好监督管理“制胜棋”。众多重大安全事故的发生，都暴露出监管“悬空”问题。安全生产大于天，安全责任重于山。各地各级监管部门要坚决践行“人民至上、生命至上”理念，以“时时放心不下”的责任感抓好各项监管工作，以有力执法手段剔除影响安全生产的“毒瘤”和“疥疮”，把源头严查、过程严控、后果严惩的责任落到实处，为江门经济社会高质量发展保驾护航。

四是下好全民行动“同心棋”。安全生产不是一个人“单打独斗”，也不是一个部门“唱独角戏”，需要靠各行各业齐抓共管、全社会齐心协力。除了政府部门要做好监管工作之外，各类企业主体也要坚决扛起安全生产第一责任人责任，并压实企业从业人员的岗位责任。广播、电视、报纸、网络等新闻媒体要充分发挥监督作用，多曝光企业和个人违法问题，多宣传正确的用火用电用油用气知识。人大代表、政协委员和安全专家及学者要充分利用自身优势，为我市安全生产工作积极建言献策，提供更多好建议、好办法。每一个市民群众都要严守安全底线，重视安全、关注安全、宣传安全、参与安全，在提高自身安全意识和安全技能的同时，为我市营造稳定的安全生产环境贡献更多力量。

郑修凯

《侨都·时评》版投稿：jmrmb@163.com  
请注明作者姓名、电话、地址，并附上银行账号。

## 把江门包装成“烟火之城”



### 专栏

笔者写过几本有关江门非遗的书，从乡村灯会、荷塘纱龙、蔡李佛拳，到鹤城客家花炮庙会，再到浮石飘色，写这些内容时有一个共同的感受：广东人骨子里有深刻的宗族观念。如果脱离这一维度去思考广东人的行为，有时会难以理解他们为何会投入如此多的财力物力，做这种看似无用的工作。

在传统社会，宗族为了自身的生存发展，将这种诉求外化为某种或某几种的民俗景象，让族人在实践中强化对宗族的认同，并转化为发展宗族的推动力。不仅是前述的几种民俗，大家关注的扒龙舟、舞火龙、烧军塔，其背后也藏着类似的行为逻辑。

因此，广东人在日常生活中表现出内敛、务实的性情，只有到了举办传统活动的节点才会表现出内心狂热的一面。如果说前者是深蓝色，后者则是火红色，两者的色差虽然极为强烈，但又能够和谐地统一在一起。笔者就见过这样的场景：有人为了参加本村的龙舟比赛，宁愿暂时放下自己的生意。即使是离开农村、久住城市的人，也愿意回到村中，或

是到其他的乡村，参加类似的仪式。每当此时，他们都会沉浸在鞭炮、香烛营造的氛围中，与周围人共情，达到情感的升华，物我交融，感受世间的烟火味、人情味，激起对生活的热爱与眷恋。这是广东人的“狂欢节”。

难能可贵的是，这种狂欢不是封闭的，而是开放的、包容的，你哪怕是外地人，哪怕不会说本地话，只要举起手机，就能感受他们的激情，只要“随份子”，就能加入他们的筵席，与他们分享那份似水又似火的欢乐。

在江门，一年四季都不缺乏这样的活动，从春节的各种庙会，到端午扒龙舟，再到中秋前后的舞火龙、登高，总能激起波澜，吸引不少人关注。

我们总在思考，搞何种活动能让江门“出圈”，吸引全国各地的客人。其实，我们的“卖点”是如此的明显，也不需要人为刻意营造，就能形成很好的传播效果。我们可以把江门包装成一座“烟火之城”，做一张遍及全市、贯穿全年的“烟火地图”，并结合这些“烟火之地”，适时举办一些与传统文化、潮流文化相结合的活动，让大家在参与传统民俗活动之余，顺带参加这类活动，这样就能很好达到“引客来江、留客在江”的目的。

这种探索何尝不是传统文化的创造性转化与创新性发展？  
宋旭民

## 漫眼

### 农业农村部部署



### 稳住“菜篮子”

近期，全国多地出现强雨雪、强寒潮天气，低温雨雪冰冻灾害风险高，给“菜篮子”产品生产供应带来影响。农业农村部对此作出部署，要求各地统筹抓好

新华社发

## 侨都·民生

新闻编辑中心主编  
责编/王建华 美编/方雨平

# 2023年第四季度“江门好人”苏辉 当好领头人 传播急救技能



□文/图 江门日报记者 张华斌

8年时间志愿服务总时长达1826.76小时，参与志愿服务活动达363场次，开展急救培训受益人数2万余人……这是苏辉众多公益数据中的一小段。

苏辉是一名企业退休职工，自2015年起成为江门市注册志愿者，参与助残、敬老志愿活动。2018年，她担任江门“120”急救志愿服务队队长，并带领团队不断壮大，在社会公共事件中提供志愿服务，发挥了积极作用。苏辉还培养了许多具备急救技能和突发事件应对能力的人才，并致力于急救知识和技能科普推广，为江门急救志愿服务发展作出了贡献。最近，苏辉获评2023年第四季度“江门好人”。

当好江门众心志愿救援队领头人

2016年，苏辉受邀参加“长者生命回忆录”项目，为参战离休老干部撰写革命回忆录。“专业志愿者能在志愿服务中发挥更大更好的作用，志愿服务项目化也能让更多人受益。”她表示。同年，她加入生命安全知识技能推广及志愿者行列，以志愿服务形式开展防灾、减灾、避险、自救、互救

知识技能的推广传播，在学校、社区、乡村、民兵预备役、交警等特殊岗位工作人员中开展防灾、减灾、急救知识和技能培训。

为了能够在更大范围内传播急救技能，让更多的人学习急救技能，提升社会公众整体急救普及率，2018年，在相关部门支持下，江门众心志愿救援队成立，苏辉担任队长。

在苏辉的带动下，众心志愿救援队不断发展壮大。救援队的成员来自各行各业，配备有专业急救和训练物资，队伍的主要职能是开展大型赛事活动保障、急救知识和技能推广应用以及突发公共事件应急处置支援等志愿服务。

做好大型赛事和活动的急救保障工作

为做好大型赛事和活动的急救保障工作，苏辉带领队员做好预案，快速投入“战斗”。

在应对如江门市运动会、马拉松大赛等大型赛事活动时，苏辉带着队员们提前到场，快速进入急救保障状态，以便有紧急情况时能第一时间抵达增援。有一年的江门健走马拉松活动，有市民出现抽筋、中暑、晕厥等情况，苏辉和队员们都在第一时间赶往现场帮助处理。

除了大型活动，苏辉与队员们在多起突发事件中为患者提供了医疗急救、心理安抚等方面的志愿服务。2022年6月，苏辉在江门的某商场购物时，突然听到喊叫声，赶紧走上前查看，只见一位小女孩鼻孔和衣服上都是鲜血，因家长和围观人员不懂急救，导致女孩鼻子大量出血不止。苏辉立刻上前运用急救技能成功帮助女孩止血，并教会家长正确的止血法。

2023年元宵节，众心志愿救援队负责江门人才岛潮汕中央公园“湾区人才岛·咖啡音乐节”的急救保障志愿服务。在活动快结束时，有市民意外受伤，苏辉与队友为该名市民处理好伤口。在市民的道谢声中，烟花绽放开来，成为苏辉与队员难以忘怀的浪漫。

培养出500多名急救护志愿种子人才

除了队伍日常训练，苏辉还着力培养更多既有急救技能传授能力，又有突发事件应对能力的种子人才，让这些种子人才聚合起来可以助力应对重大社会公共事件，分散开来又能起到以点带面的作用。

苏辉始终把科学有效的急救知识和技能科普推广作为一项重要工作来抓，积极推动急救知识和技能进企业、进社区、进校园，先后开发了《运动损伤防

护与现场急救》《少儿急救科普》《青少年生命安全教育》《企业安全与应急救援》等培训课程，满足不同群体的需求。

为提高急救科普宣传志愿者的专业水平，扩大急救科普范围，苏辉主持开展“健康无价，守护生命——江门众心志愿救援队急救培训项目”“零距离急救”“星火计划”江门众心志愿救援队急救护志愿种子人才培养计划”等志愿服务项目。其中“健康无价，守护生命——江门众心志愿救援队急救培训项目”获江门市义工服务优秀项目奖；“生命之光——江门众心志愿救援队自动体外除颤仪(AED)知识技能普及计划”项目获2022年江门市志愿服务项目大赛市级示范项目奖；“星火计划”江门众心志愿救援队急救护志愿种子人才培养项目”获2021年江门市志愿服务项目大赛市级示范项目奖、2021年江门市第二届志愿服务“四个最美(佳)”——“最佳志愿服务项目”奖、2021年广东省“益苗计划”志愿服务项目大赛重点培育项目奖、2023年江门市志愿服务项目大赛扶持项目奖，并培养出500多名急救护志愿种子人才。

践行社会主义核心价值观  
富强、民主、文明、和谐  
自由、平等、公正、法治  
爱国、敬业、诚信、友善

## 检查单位558家 发现火灾隐患1830处 江门消防开展节前消防安全夜查行动

江门日报讯(记者/朱霖霖 通讯员/江消宣)12月24至25日，江门市消防救援支队开展节前消防安全集中夜查行动，全市消防救援大队之间同步进行“一对一”交叉督导，各辖区镇街基层网格员力量同步开展夜查行动。

此次夜查，各检查组主要围绕各单位

消防设施是否完备有效、安全出口及疏散通道是否畅通、是否存在违规使用聚氨酯泡沫等易燃可燃材料、日常巡查制度是否到位以及应急预案制定是否科学合理等开展检查。各镇街基层网格员力量同步对“三小”场所、出租屋、自建房等场所的用电用气安全、疏散通道是否畅通、是否违规住人

和违规停放电动自行车等情况进行检查。

检查组以“暗访为主，明查为辅”，采取边检查、边培训、边整治、边教育的方式，对场所从业人员掌握消防知识、逃生疏散技能情况进行抽查。同时，全市各地充分依托新媒体，密集刊播节日消防安全提示、公益广告和消防安全警示片，

教育引导群众开展“三清三关”，大力普及消防安全常识。

据统计，行动期间，全市共出动检查组16个，检查单位558家，发现火灾隐患1830处，当场督促整改1810处，清理违规充电电动自行车40余辆，清理违规住人36人。

### 菜篮子价格一周动态分析

### 肉菜类价格总体略涨 水果类价格略有下降

(12月18日—12月24日)

据本市21家农贸市场监测数据显示，上周市场上各类“菜篮子”商品供应充足，所监测的7大类“菜篮子”商品价格4涨2跌1平。其中：粮油类商品价格基本平稳，肉禽类、蔬菜类、水产类商品价格总体略涨，蛋类、水果类商品价格略有下降。

粮食类商品价格保持稳定。上周所监测的6种粮食类商品价格均持平，综合零售均价为3.290元/0.5kg。

食用油类商品价格微幅波动。上周所监测的9种食用油(5L装)商品价格波动情况为2涨3跌4平，综合零售均价为96.55元/桶，环比下降0.03%。

牛羊类商品价格小幅上涨。上周所监测的8种肉类商品价格波动情况为4涨2跌2平，综合零售均价为34.67元/0.5kg，环比上涨0.42%。

家禽类商品价格略有回升。上周所监测的6种禽蛋类商品价格波动情况为3涨3跌，综合零售均价为10.967元/0.5kg，环比上涨0.18%。

蔬菜类商品价格总体略涨。上周所监测的32种蔬菜商品价格波动情况为19涨12跌1平，综合零售均价为4.411元/0.5kg，环比上涨1.55%。

水果类商品价格小幅下降。上周所监测的6种水果商品价格波动情况为4跌2平，综合零售均价为6.328元/0.5kg，环比下降0.78%。其中苹果、香蕉、葡萄零售均价分别为7.20元、2.93元、12.99元/0.5kg，环比分别下降0.96%、下降1.01%、下降0.99%。

水产类商品价格有所回升。上周所监测的10种水产商品价格波动情况为6涨2跌2平，综合均价为19.51元/0.5kg，环比上涨0.24%。其中：草鱼、鲫鱼、罗非鱼、基围虾零售均价分别为10.96元、14.06元、8.51元、32.57元/0.5kg，环比分别持平、上涨1.22%、上涨0.71%、上涨0.90%。

(江门市价格监测中心)

### 江门市菜篮子报价

12月25日

品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
晚籼米	元/0.5kg	3.28	3.40	3.00	3.10	3.35
金龙鱼调和油(5L装)	元/桶	72.25	70.50	71.00	67.50	73.00
鲜排骨	元/0.5kg	28.72	30.00	30.50	27.50	28.00
精瘦肉	元/0.5kg	17.98	19.00	20.00	17.00	18.50
鲜牛肉	元/0.5kg	54.92	54.00	54.00	55.00	52.00
白条鸡	元/0.5kg	20.05	20.00	19.50	19.50	20.00
白条鸭	元/0.5kg	16.30	15.00	13.50	14.50	16.25
咸鸭蛋	元/0.5kg	8.83	8.15	10.00	8.75	9.00
草鱼	元/0.5kg	12.42	10.00	10.00	9.75	9.75
鲫鱼	元/0.5kg	14.07	14.00	15.00	14.00	13.50
罗非鱼	元/0.5kg	8.49	8.25	8.50	8.50	9.00
青皮冬瓜	元/0.5kg	2.38	2.25	2.75	2.25	2.50
南瓜	元/0.5kg	2.53	2.50	2.50	2.75	2.50
黄瓜	元/0.5kg	3.88	3.50	4.50	3.50	3.75
土豆	元/0.5kg	3.19	2.75	3.25	3.00	3.50
红萝卜	元/0.5kg	2.79	3.00	3.00	2.25	3.00
莲藕	元/0.5kg	4.47	4.25	5.00	4.50	5.00
上海青	元/0.5kg	3.19	3.50	3.50	3.25	3.50
芥兰	元/0.5kg	4.93	5.00	5.00	3.75	5.00
生菜	元/0.5kg	3.53	3.50	3.25	3.25	4.25